

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV. Número 784

SUSCRIPCIÓN
En la isla al mes ptas. . . 1 00
Resto de España . . . 1 25
Extranjero . . . 2 00

Mahón, miércoles 19 Mayo de 1909

Redacción
Nueva, 27
Teléfono, 3.
Administración
Castillo, 25
Teléfono, 123

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Bañester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 a 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de 10 a 11 de la tarde. Domicilio, Hospital Civil n.º 3.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 a 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana a 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media a doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 16.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 a 1. En los muelles de sol a sol.

Telégrafos.—De sol a sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana a 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluemesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana a dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez a doce mañana, y los jueves por la tarde de 3 a 5.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados y objetos asegurados, paquetes postales de 9 a 1 tarde.

Automóviles.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior y las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos a las dos de la tarde.

Vapor correo.—No hay salida ni entrada.

Santos del día.—La Ascensión del Señor.

Sol.—Sale a las 4 h. 30 m. mañana, pónese a las 7 h. 1 m. tarde.

Luna.—Sale a las 5 h. 35 m. mañana, pónese a las 8 h. y 44 m. de la noche.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida del correo. Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón a las 14 y 30. Sale para Ciudadela a las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela a las 8 y 50. Sale para Mahón a las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón a las 8 y 5 y para Ciudadela a las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales, valores declarados, objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de 9 a 11 mañana y de 3 a 5, tarde; sábados, de 8 a 11 y de 3 a 5; domingo, de 9 a 11. Recogida del buzón del estanco a las 7 y a las 12 y del de la Administración a la llegada del correo.

Cartas en lista.—De 11 a 13 todos los días.

DE NEW YORK

Abril de 1909.

Sr. D. Francisco García.

Mahón, España.

Estimado amigo:—Como vos, soy yo uno de los convencidos de que la única forma de gobierno que puede producir el mayor bien a España es la «república». Cuando abogábamos por ella, cuarenta años atrás, no la conocíamos prácticamente, podíamos abrigar la duda de si el pueblo español estaba preparado para recibirla y sostenerla; pero hoy, yo, por mi parte, después de presenciar cómo el pueblo norteamericano—compuesto de anglosajones, alemanes, rusos, suecos, italianos, asirios, griegos, etcétera, etc., apoya esta forma de gobierno y prospera bajo ella, sin sacudimientos políticos, sin revueltas de ninguna especie, no dudo de la capacidad de nuestro pueblo bien guiado para sostener la república y perpetuarla, sino federal, unitaria con la mayor suma de descentralización administrativa.

Los sistemas caducos y rutinarios que prevalecen en España matan la iniciativa individual, entorpecen el desarrollo industrial y comercial, fuente de riqueza en todo país adelantado, y arrojan constantemente la población de España al extranjero, donde medra siempre mejor que en su patria por la tolerancia y el estímulo que encuentra.

El pueblo español no es dueño de sí mismo, es el esclavo del fisco, la víctima de un sistema bárbaro que le ata las manos a todas horas y lo persigue sin darle punto de reposo. ¡Cómo vive, como se aferra a sus lares es un milagro! Licencias y más licencias para hacer esto ó lo otro, para montar una fábrica, para abrir una tienda, para ejercer un oficio, profesión, etc., para trasladarse de un punto á otro, para instalar teléfonos particulares, para todos y cada uno de sus movimientos, etc., etc. Esta es la inquisición moderna.

Prueba al canto: en esta República modelo no se necesita licencia para abrir una tienda, sea de lo que fuere con excepción de tabacos y licores, no se necesita licencia para ejercer un oficio, profesión ó arte, no se paga contribución por esos conceptos, no se conocen cédulas de vecindad, no hay padrón de vecinos, no se imponen ninguna clase de gabelas; tributan solamente al Municipio los propietarios de bienes-raíces. Los industriales ni los comerciantes no son atropellados ni apremiados. El Gobierno no roba a los Municipios ninguno de sus naturales ingresos locales, que son varios.

Como la descentralización administrativa es absoluta, claro está que el Gobierno central—el tirano de la nación española—no interviene para nada en la imposición y cobranza de contribuciones, en el ejercicio de oficios ó profesiones, en el servicio de telégrafos y teléfonos, en el tráfico de

los puertos, en transportes de todas clases, en la enseñanza primaria y superior, en el nombramiento de funcionarios públicos tales como jueces, ingenieros de caminos, canales, puertos.

Con esta libertad omnimoda, que admiramos, y que hemos de llamar «libertad republicana», prospera este pueblo emprendedor y atrae población de todo el mundo, que constituye la fuerza moral y material. La indigencia tal como se presencia en España, es desconocida en esta República, y si la mujer americana no fuese tan derrochadora, la mayoría de obreros tendrían cuentas á su favor en las cajas de ahorros.

Pero no son estos por grandes que sean los únicos beneficios de que disfruta este pueblo bajo la forma republicana. Realmente apenas si son tales, si comparados con la elevación y culto á la dignidad humana. Aquí el hombre es libre y soberano á la vez; el más pobre de los ciudadanos puede en cualquier día ser nombrado cabeza de esta nación de ochenta y seis millones de almas; basta con que el voto de sus conciudadanos lo eleve á puesto tan encumbrado para ocuparlo temporalmente (cuatro años). Con esta limitación sabia pueden turnar en ese cargo de honor sucesivamente, otros hombres de igual ó más valía, constituyendo un hecho demostrado del principio de Libertad, Igualdad y Fraternidad.

La Creación no hace distingos en los seres humanos, por consiguiente, no puede existir superioridad hereditaria; del hombre grande ha nacido con frecuencia un hijo imbecil, un cascaciruelas. La superioridad del hombre se manifiesta por el desenvolvimiento de sus poderes intelectuales, por los efectos que causan en el bienestar de sus conciudadanos, y alcanzan á menudo á los demás pueblos. Recompensar á un hombre semejante con la investidura de Jefe de la Nación, es un acto de justicia, y que sirve de estímulo á otros hombres que por su mentalidad pueden dar prez y lustre á la Patria.

Si los hombres todos tuviesen inculcados en su alma sentimientos de justicia, si se compenetrasen de lo que es realmente la Dignidad Humana y de lo que demanda, no habría en el mundo reyes ni emperadores. Y por rendir culto sincero á esa misma Dignidad Humana, hemos abogado, abogamos y abogaremos siempre hasta rendir el último aliento por el establecimiento de la República en nuestra Patria querida.

Vuestro fiel amigo,

ANTONIO TALTAVULLA

P. S.—Estáis autorizado para hacer de esta carta el uso que mejor os cuadre.—A. T.

ECOS DE LONDRES

George contra los ricos

Naturalmente, el presupuesto presentado por Mr. Lloyd-George ha reanimado la vida pública. Hasta ahora eran

los conservadores los que atacaban al Gobierno, ya en nombre del ideal proteccionista, ya pidiendo la multiplicación de los acorazados, ya combatiendo la Ley que reducía el número de cervecerías. La posición del Gobierno liberal resultaba puramente defensiva.

Pero el ministro de Hacienda ha comprendido que la defensiva es táctica funesta, y con un golpe de audacia y de originalidad, ha preferido contestar á la ofensiva á los ataques de sus adversarios. Y no es solamente la ofensiva sobre un punto determinado, sino que sus prelosumos entrañan un movimiento involvente contra todos los centros vitales de sus adversarios.

Analizando las reformas que plantea su presupuesto, se advierte que la idea de Mr. Lloyd-George consiste sencillamente, en cargar sobre las clases conservadoras del país la totalidad de los 400 millones de déficit en pesetas.

No hay un punto vulnerable en el edificio capitalista de Inglaterra, que no se vea atacado por el nuevo presupuesto. Los ricos ingleses son, ó rentistas, ó especuladores, ó propietarios de tierra, ó cervecereros, ó socios de las distintas Compañías que acaparan la importación y venta del tabaco.

Los grandes rentistas encuentran cargado su impuesto de utilidades, en una sexta parte los que poseen más de 50.000 pesetas anuales, en una mitad aquellos cuyos ingresos excedan de 125 mil. Ahora pagan éstos un 5 por 100 en lo sucesivo pagarán 7 1/2. El pico para el Tesoro es regular.

El impuesto sobre las herencias queda también recargado. En lo futuro, el heredero de dos millones y medio de pesetas oro, en adelante, satisfará al Tesoro un 15 por 100, es decir, 375.000 pesetas para la indicada cifra.

Pero, además, pagará un impuesto especial por sus automóviles, y otro por el petróleo que consume en ellos.

La especulación bursátil se dificulta con el nuevo recargo de timbre sobre las compraventas. El Gobierno se ha erigido en banquero de ese juego, y cobra su barato; con lo cual no cabe duda de que las especulaciones de la City se reducirán hasta que paulatinamente se vayan reduciendo á las operaciones de buena fe, eliminadas las de puro juego.

Pero, además, se establece un impuesto nuevo sobre el valor en venta de los solares, á fin de que vaya al Tesoro una buena parte del incremento en los valores de los terrenos, que ahora lo crea la comunidad, pero lo beneficia exclusivamente el propietario particular.

Pero, además, se aumenta el impuesto sobre el tabaco. Parte del impuesto lo pagará el fumador, pero otra parte caerá sobre las Compañías importadoras; eso aparte de que la reducción en el consumo, aunque beneficiosa á la salud pública, redundará en perjuicio de esas Compañías.

Pero, además, se recarga el impuesto sobre alcoholes, que originará resultados idénticos á los del recargo en el tabaco.

Pero, además, se recarga el impuesto de las licencias para expender bebidas alcohólicas.

Las clases conservadoras de Inglaterra están concentrando sus recursos para derribar al Gobierno. Nunca se ha gastado tanto dinero en Inglaterra en luchas electorales como el que ahora se gasta. Verdad que la venta de votos está castigada tan severamente que no puede efectuarse

se. Pero lo que no se gasta en comprar votos se invierte en propaganda.

A ese movimiento de las clases conservadoras responde Lloyd-George con este ataque frontal y de ambos flancos á los bolsillos de los ricos. Si antes tenían diez motivos para combatir al Gobierno, ahora disponen de cincuenta... De lo que no dispondrán, como siga Mr. Lloyd-George varios años en el ministerio, es de dinero.

Claro está que la campaña de las clases conservadoras contra el Gobierno liberal se ha exacerbado. El mundo de los Clubs y de los salones arde en indignación. La Prensa brama. Sabido es que las nueve décimas partes de los periódicos de Londres son conservadores.

La Prensa brama: pero los mitins están llenos de júbilo. Si la Prensa es conservadora, los oradores de mitins y las innumerables Sociedades de debates son radicales ó socialistas. Al fin hemos encontrado un hombre que ataca de verdad! exclaman unánimes miles de oradores, en todos los Centros donde se reúnen los obreros y las gentes de clase media.

Las clases conservadoras tratan de hacer un esfuerzo supremo para derribar al Gobierno antes de que Lloyd-George las deje sin tener cosa alguna que conservar. Se habla de la posibilidad de que la Cámara de los Lores utilice su facultad de rechazar en bloque los presupuestos.

Pero esta medida parece imprudente á los políticos del partido. Si los lores hicieran tal cosa, los ricos ingleses correrían el riesgo de quedarse solos en las próximas elecciones generales. Es preferible—dicen—buscar otra bandera para combatir al Gobierno.

Tal es la situación. El ataque general de Mr. Lloyd-George no sólo ha obrado la virtud de reanimar los entusiasmos radicales que la posesión del poder iba entibiando, sino que ha sembrado la incertidumbre en la campaña de sus enemigos.

RAMIRO DE MAEZTU.

LO DE MARRUECOS

Con motivo del supuesto ó real fracaso de nuestra embajada enviada á Fez á negociar con Muley Hafid asuntos referentes á los intereses de España en Marruecos, se ha vuelto á tratar en el Congreso el problema marroquí, y, como siempre, se ha prescindido de la realidad.

Ese problema de política internacional, como otros que afectan á España exclusivamente, ha sido planteado en términos que lo hacen insoluble y que lo convierten en un semillero de gravísimos peligros para la propia existencia de nuestra patria.

Se ha prescindido de nuestra situación, de nuestros medios, de lo que son en realidad nuestra potencia económica y nuestra potencia militar, sin tener para nada en cuenta que una política basada en ilusiones ha de conducirnos lógicamente al ridículo ó al desastre.

Supongamos por un momento que son completamente exactas las noticias que han propalado respecto á la conducta de Muley Hafid con nuestro embajador; supongamos más: que después de haberle desatendido le ha desairado. ¿Qué hacer en tal caso? ¿Qué podemos hacer; qué debemos hacer, dada nuestra situación? Devorar en silencio la desatención, el ultraje, es muy duro, muy humillante. Una campaña como la realizada por los franceses en Casablanca nos costaría mucha sangre y nuevas trampas que acabarían de sumirnos en la más espantosa ruina. ¿Cómo nos indem-

nizábamos después que obtuviéramos en el terreno de la fuerza un éxito como el de los franceses? ¿Ensanchábamos nuestros dominios? ¿Si casi toda España está inculta; ¿Si nuestras minas están explotadas por extranjeros ó no están en explotación! ¿Si todo está por hacer aquí dentro de nuestra casa! ¿Si la colonización interior de España es más urgente y es mejor negocio! ¿Si nuestro pan, nuestro bienestar, nuestra riqueza, nuestro porvenir están aquí, en el solar patrio, en ese inmenso yermo castellano, en la fértil é inculta Andalucía, en las tierras casi vírgenes de la vasta región extremeña, en las minas y en la hulla blanca que todavía no han caído en poder de las compañías extranjeras!

¿No es una estupidez, no es una locura, no es un negocio ruinoso buscar á la otra parte del Estrecho lo que en nuestra propia casa tenemos, pensar en colonizar allí antes de haber colonizado aquí, intentar empresas en Marruecos que aquí no se intentan, que aquí serían más productivas y que aquí son más urgentes?

Con el dinero que nos costaría una pequeña aventura guerrera en Marruecos pueden echarse los cimientos de la colonización interior de España, los cimientos de una España con medios y en situación de poder alternar dignamente en la política internacional con las potencias que hoy pueden hacerlo.

Que ahora estamos haciendo un mal papel en Marruecos á pesar de nuestra protectora Inglaterra, es evidente. Y que no podemos hacerlo mejor mientras no tengamos medios propios, potencia económica y potencia militar, cultura, es evidente también.

Nuevas ideas sobre los terremotos

El señor Leissonnier nos envía desde los Estados Unidos un folleto, en el cual expone algunas ideas sobre terremotos.

No carecen por completo de originalidad las que en él expone; pero esta originalidad más se refiere á la forma de la exposición que al fondo de ellas.

Declárase el autor del folleto partidario de la teoría eléctrica como causa de los temblores de tierra. Al calor solar, como es natural, achaca la causa de las corrientes eléctricas, pero producidas éstas y variando constantemente el autor no nos dice como ellas pueden producir los movimientos de la corteza sólida.

Indica, si, que la diversa conductibilidad de los materiales que la forman puede acumular en un momento dado gran tesón eléctrica en un punto determinado del globo; que los movimientos de atracción como los de repulsión de la materia puede explicarse, lo mismo que los de las masas, por las cargas eléctricas; se agarra á la cola de los cometas para probar esto último, á la acción solar, á todo lo que ya conocemos; pero como le sucede al señor Teissonnier, ni conocemos á fondo todo ello, ni la lectura del folleto nos muestra los lazos de conexión, la manera de obrar estas fuerzas, ni su aplicación en el caso concreto de los temblores de tierra.

Y ello es lástima, porque el señor

Teissonnier demuestra que ha estudiado el asunto y los buenos deseos que todo trabajo en este sentido demuestran son dignos de alabanzas.

R.

Blasco Ibáñez á América

El insigne novelista Vicente Blasco Ibáñez, de cuyo viaje á América dimos cuenta oportunamente, embarcará mañana, jueves, en el trasatlántico «Cap Vilano».

Las conferencias que Blasco Ibáñez dará en Buenos Aires serán doce, todas ellas en el teatro Odeón.

El público argentino conocerá á Blasco literato, á Blasco artista, á Blasco sociólogo, á Blasco pintor brillante de costumbres españolas, pues sobre literatura, arte, sociología y distintas fases de la vida en España versarán las conferencias, modelo seguramente de palabra vibrante y cávida; dignas hermanas de las maravillosas páginas escritas por el ilustre autor de «Arroz y tartana», «Entre naranjos», y tantas otras novelas que han enriquecido la literatura española y colocado á su autor en la cima de la gloria que comparte con el veterano é insigne Pérez Galdós.

Blasco Ibáñez, terminadas sus conferencias en Buenos Aires, se dirigirá, con el propósito de dar otras, á Rosario de Santa Fé, Córdoba, Tucumán, Bahía Blanca y Mendoza.

Después debe ir á Montevideo, pasando luego al Brasil y Chile, en cuyas capitales más importantes continuará la labor iniciada en Buenos Aires.

Así, todas las Repúblicas sudamericanas conocerán los inmensos talentos de Blasco Ibáñez, que en la Argentina va á ser con Anatolo Francés, ya en camino, la actualidad viva y palpitante.

La Argentina, como después Brasil y Chile, se disponen á recibir á Blasco Ibáñez con todos los honores y agotar con él el capítulo de los obsequios y los homenajes.

Blasco Ibáñez en aquellos países no será solamente el literato, el novelista y el político, sino mucho más. Es el embajador de las letras españolas; el maravilloso artista que durante unos meses va á recrear con su palabra á aquellas naciones que hablan nuestra lengua, que sienten como nosotros; el nexo entre aquellas Repúblicas y su metrópoli, nexo más fuerte y duradero que todos los que pudieran establecer Gobiernos y Tratados.

Esto es lo que significa el viaje de Blasco Ibáñez á la Argentina, Brasil y Chile, y por eso aquellas Repúblicas, cada vez más amantes de España y de sus glorias, se preparan á recibir al ilustre novelista como si de una gloria suya se tratara.

Alcalde, analfabeto...

y filósofo

Real de Gandía es un pueblo de la provincia de Valencia que tenía, como es de rigor, su alcalde.

Pero también es de rigor que un alcalde sepa, ya que no otras cosas, al menos leer y escribir.

Y es el caso que la persona que en Real de Gandía desempeñaba actualmente dicho cargo, ni sabe escribir, ni leer.

Por lo cual, obrando sabiamente, el Gobernador civil ha decretado la destitución, ordenando á esa persona que hiciese inmediatamente entrega de una

jurisdicción para la que estaba incapacitado.

El alcalde de Real de Gandía tuvo por conveniente no darse por enterado de la orden de la superior autoridad civil y comenzó, al efecto, por no convocar la sesión en que había de desprenderse de la vara.

A fin de obligarle, el Gobernador ha tenido que enviar al pueblo de referencia un delegado.

Cuando oficialmente se le hizo saber la causa de la destitución, dijo el interesado solemnemente:

—Yo no sabré leer ni escribir, pero en cambio, sé mucha gramática parda. (Histórico).

Palabras que prueban que el susodicho alcalde, que ya ha dejado de serlo, aunque analfabeto, es todo un filósofo.

Los diarios de Valencia dedican al episodio los más regocijantes comentarios.

EPISODIOS NACIONALES

ESPAÑA TRÁGICA

Por B. Pérez Galdós

—PRECIO: 2 PESETAS—

De venta en la Tipografía Mahonesa, Castillo 25.

Crónica local

El señor Jefe del Instituto Geográfico y Estadístico ha mandado una comunicación á la prensa diciendo que con objeto de perfeccionar en lo posible el Censo electoral, es preciso estar preparados para cuando se decrete la primera rectificación, que dará lugar á depurar los defectos que tienen las listas, redactadas en un cortísimo plazo y en condiciones desfavorables.

Teniendo esto en cuenta, avisamos á aquellos de nuestros amigos, que teniendo derecho al ejercicio del sufragio no se hallen incluidos en las listas, para que se sirvan pasar nota de su nombre y apellidos, edad, domicilio y profesión en los Casinos Republicanos ó bien en la administración de este periódico, donde cuidarán de remitirlos á la oficina correspondiente para que sean incluidos en el Censo.

Por noticias particulares hemos sabido que el vapor *Monte-Toro*, salido de este puerto el lunes último, llegó á las once de la mañana de ayer al Grao de Valencia, después de una feliz travesía.

Ha ascendido á oficial 1.º de Administración civil nuestro particular amigo el Dr. don Enrique Alabern, Administrador de esta Aduana y Director de la Gota de Leche.

Con el ascenso del señor Alabern coincide el aumento de la categoría de la Aduana, por lo que permanecerá entre nosotros dicho funcionario.

El señor Alcalde de ésta ha dirigido un telegrama al señor Alcalde de Valencia, demostrándole su agradecimiento por las atenciones que se han prodigado á los excursionistas menorquines al llegar á la ciudad del Turia.

Promete estar muy animada la excursión que celebrará mañana la Sección de Deportes y Excursiones del Ateneo Popular al punto conocido por *Font den Simón*.

Para mañana, jueves, se prepara en el casino Consey un extraordinario baile con orquesta a cargo de la empresa «La Alegría».

En uno de los intermedios se pondrá en escena el aplaudido sainete en un acto «La Venganza».

En el cinematógrafo del casino de «Obreros de Unión Republicana» tendrá lugar esta noche una sección única, con un programa completamente variado estrenándose películas de verdadero interés.

Mañana, por ser día festivo, habrá dos secciones a las nueve y a las diez con un completo cambio de películas.

El detalle de las mismas lo recibirán nuestros lectores por programas.

Según nos han informado, promete verse muy animada la excursión que la Sección de Deportes del Ateneo Científico ha organizado a Vall-demosa, Miramar, Sóller y Raixa, para el próximo domingo 30 del actual, pues son varios los ateneístas que aprovechando la rebaja de precios anunciada por «La Marítima», con motivo del Concurso regional de ganados que ha de celebrarse en Palma, se han inscrito ya para tomar parte en dicha excursión.

Esta tarde empezando a las tres, se vacunará y revacunarán gratis en el Ayuntamiento a cuantas personas lo deseen.

El vapor correo «Isla de Menorca» que ha salido de Ciudadela a las ocho y cuarto de esta mañana es esperado en nuestro puerto entre once y doce.

Esta noche habrá función entera en el Teatro Principal representándose el inspirado drama en 3 actos de Ignacio Iglesias «La Resciosa», que fué tan bien acogido por nuestro público el día que se puso en escena por primera vez en esta ciudad.

Habrán también estreno de películas. Mañana, jueves por la noche se estrenará el magnífico drama catalán en tres actos «L' Escorsó», debido también a la pluma de Ignacio Iglesias.

Por la tarde habrá una sección a las seis y media, estrenándose algunas películas y representándose la pieza catalana en un acto «Lo ninot de mollas».

Carga embarcada a bordo del vapor «Menorquín», salido en la tarde de ayer para Barcelona:

32 cajas y 8 paquetes calzado; 4 sacos lana; 10 cajas anís estomacal; 1 bulto impresos; 72 cueros frescos; 32 cajas queso; 5 bultos huevos; 10 jaulas aves; 2 jaulas conejos; 32 becerras; 1 bulto caracoles; 15 bultos maquinaria; 1 caja chocolate; 1 bulto suela; 2 bultos tejidos; 1 bulto hormas; 1 caja ferretería; 2 bultos embutidos; 1 caja turrón; 1 caja vinos; y 10 bultos monederos.

Pasajeros salidos en la tarde de ayer a bordo del vapor «Menorquín» para Barcelona:

Don Antonio Mesquida; María Camps; Rafael Pons; Manuel Cabrera; un cabo y 2 guardias; un artillero; Felipe López; Guillermo Coda; Adolfo Donat; Antonio Fiol; Federico Tudó; Felipe Hita; Juan Ferrer; Luis Anglada; Pedro Pons; Juan Pujol; Ramón Oquendo; Enrique Traid; Angel Marsal; María Humedes; Agustina Albertí.—Total 23.

SECCIÓN DE DEPORTES

Club Mahonés de Foot-ball

Partidos que se jugarán mañana en la Explanada por los equipos de esta Sociedad:

A las 9.—X y Mercurio.
A las 10 y media.—Iris y Friesland.
A las 4.—Veloz y Rayo.
A las 5 y media.—Primero y Tramontana.

ATENEU POPULAR

Sección de Deportes

El próximo jueves día 20 del corriente se efectuará una excursión a la Font d'en Simón, saliendo del Ateneu a las dos de la tarde.

Mahón 18 Mayo de 1909.—El Presidente, Francisco Seguí.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 11 de Mayo.—1 buey, 229 kilos, Se Muntañeta, (Ferrerías); 1 ternero, 162 id., Binichebunet, (Alayor); 1 id., 145 id., Noria Sales; 1 id., 163 id., Antonio Guardia, (Alayor); 1 id., 222 id., Propio; 4 carneros, 47 idem, Lluque Quenbe, (Alayor); 3 idem, 26 id., Turrubet Nou, (Alayor); 2 id., 22 idem, Trepucó de Guillermo; 4 idem, 51 id., Se Furana de Pedro; 3 id., 41 idem, Bellver de Juan, (Alayor); 2 idem, 34 id., Estanquero, (San Clemente); 2 cerdos, 60 id.

Día 12.—1 ternero, 329 kilos, Propio; 1 id., 133 id., Clot des Pi; 1 id., 180 idem, Cutaine des Pou, (Alayor); 1 ternera, 109 id., Cutaine de Lorenzo, (Alayor); 5 carneros, 43 id., Biniparrach Gran; 3 id., 33 id., Musuptá; 3 id., 29 id., Turrubet Nou, (Alayor); 4 id., 46 id., Lluque Quenbe, (Alayor); 1 id., 8 id., Binifebini Nou, (Mercadal); 2 cerdos, 124 id.

Día 13.—1 vaca, 215 kilos, Noria de se Plenada; 1 ternero, 175 id., Vergel Font den María; 1 id., 122 id., Binienfus, (Alayor); 1 id., 132 id., Propio; 5 carneros, 52 id., Torre Veya, (Alayor); 4 idem, 49 id., Juan Rinart; 1 id., 10 id., Binihay Nou; 2 id., 22 id., Musuptá; 5 id., 44 idem, Biniparrach Gran; 4 cabras, 35 idem, Mungofre Vey; 1 cerdo, 82 id.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Obras públicas

El día 25 del actual a las doce de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo de las obras de reconstrucción de una pared con su correspondiente tejado del ala Norte del Mercado del Carmen y terminación del ala Este del mismo, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaria de esta corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de mil setecientos sesenta y siete pesetas 68 céntimos y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe ó valor total de este contrato debiendo aumentar el rematante en concepto de fianza definitiva hasta el diez por ciento de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta.

Modelo de proposición

Don.....según cédula personal número.....que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de las obras de reconstrucción de una pared con su correspondiente tejado del ala Norte del Mercado del Carmen y terminación del ala Este del mismo se ofrece a tomar á su cargo dicho servicio con entera sujeción á aquellos por la cantidad de (en letras).....pesetas.....céntimos.

Fecha y firma del proponente

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.

Mahón 17 de Mayo de 1909.—El Alcalde Presidente, José M.^a Mercadal.

Desde el día 1.º de Junio próximo de diez á doce de la mañana queda abierto el pago en la Depositaria del Ayuntamiento, del cupón de la Deuda municipal de 50.000 pesetas emisión de 1906 y de las obligaciones de la misma, números 24, 25, 26, 31 y 47 de la Serie B. que resultaron amortizadas en el sorteo celebrado el día 17 del actual.

Mahón 18 de Mayo de 1909.—José María Mercadal.

SEMAFORO DE BAJOLÍ

19, 8 m.
Barómetro 757.0 viento Nordeste muy flojo, mar rizada, encajonado.

COTIZACIÓN OFICIAL

5% interior. 111.90
4 7/8 amortizable 88.05
Banco de España. 459.50
Tabacos. 406.25
París vista 11.75 á 11.70
Londres vista 28.09 á 00.00

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DE MAHÓN
ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

Barómetro á 0º en mms. 761.0 761.3
Humedad relativa. 74 59
Dirección del viento. NE. NE.
Temperatura máxima de ayer. 20.0
Id. mínima de hoy. 16.0
Lluvia en 24 horas. 0.0
Velocidad del viento en idem. 180 k.
Agua evaporada en idem. 6.3

MAURICIO HERNÁNDEZ.

Mahón 19 de Mayo de 1909.

Consultorio médico quirúrgico

Calle del Doctor Orfila, n.º 4

(antes Morenas)

Dirigido por los médicos

D. Baltasar Tomé Ortiz

Especialista

en Partos y Enfermedades de la Matriz

D. Mariano de Alba de Olmo

Especialista

en las enfermedades de las vías urinarias

Horas de Consulta

Enfermedades de la Matriz de 11 á 1.
—Enfermedades de las vías urinarias de 6 á 8.

Además tienen los dos unidos una consulta de Cirujía General de 4 á 6.

Precios.—Lunes, miércoles y viernes 3 pesetas. Los demás días 1.50. Martes y sábados de 2 á 4 gratis para pobres.

Noticias de todas partes

Tesoro imperial otomano

Es en Constantinopla objeto de todas las conversaciones, el asunto del tesoro en dinero y alhajas encontrado en el palacio de Yildiz Kiosk de aquella capital y sobre el cual tantas exageraciones ha forjado la fantasía popular.

De acuerdo con informaciones fidedignas consiste el tesoro en cuestión en dos sacos de piel que contienen exactamente 460.000 libras turcas y 100.000 libras turcas en billetes de banco y moneda de oro y plata en una caja de hierro, dentro de la cual se encuentra también una nota de los valores públicos depositados en varios Bancos, especialmente en el Banco Otomano y en el Banco Alemán de Constantinopla y en otros del extranjero.

Respecto al valor de las alhajas encontradas en un cuartito adjunto á la biblioteca particular del sultán se ha fijado aproximadamente en un millón de libras turcas, incluyendo en esta valoración el enorme y famoso diamante (que no tiene como se dijo, de mucho el tamaño de una nuez, sino el de una avellana común, y aun de las de menor volumen) y el no menos célebre collar de 50 perlas de grueso tamaño y excelentes reflejos que durante muchos años estuvo coleccionando Abdul-Hamid.

Se han encontrado por fin en las caballerizas imperiales y por cierto en bastante mal estado por el descuido que durante tantos días se ha tenido con ellos, como unos 200 caballos, animales hermosísimos que superan á cuantos en sus caballerizas puedan tener los demás monarcas del mundo entero.

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA VOZ DE MENORCA

En el Senado

Barcelona 19, 4.º 00.
En la sesión de ayer del Senado, el señor De Buen anuncia una interpelación sobre la política que se sigue en Marruecos.

El Gobierno ha aceptado dicha interpelación quedando á cargo del Presidente de la Cámara señalar cuál podrá el señor de Buen explicarla.

Sigue la discusión del proyecto de Administración local aprobándose los artículos 218 al 225. Pasa inadvertido el artículo 224, promoviéndose luego un escándalo al enterarse las minorías.

Congreso de panaderos

Barcelona 19, 4.º 15.
En el Teatro Español de Madrid se ha verificado la inauguración del Congreso nacional de panaderos.

Asisten á dicho Congreso representaciones de muchos puntos de la península, figurando en la orden del día importantes temas á discutir

En el Congreso.—La subvención al «Cu-cut».—Suspensión de la sesión.

Barcelona 19, 4.º 30.

En el Congreso el diputado republicano señor Romero explanó ayer una interpelación acerca de la subvención que se dice ha otorgado el Gobierno al dueño de la imprenta del semanario catalanista «Cu-cut», por los destrozos que se le ocasionaron cuando fué asaltada dicha imprenta el 25 de Noviembre de 1905.

El ministro de la Gobernación señor Lacierva niega lo que ha dicho el señor Romero empleando en su contestación un tono despectivo.

El señor Romero se queja de la conducta del Ministro de la Gobernación diciendo que esto es muy expuesto á represalias por parte de los señores diputados.

Se pide que se cuente el número y no siendo suficientes para cubrir lo que marca el Reglamento se levanta la sesión.

De Melilla

Barcelona 19, 4.º 45.
Dicen de Melilla que ha regresado á aquella plaza el general Marina, habiendo acudido muchos moros á saludarle haciéndole protestas de su adhesión á España.

PARA VENDER Ó ALQUILAR.

Lo está la casa llamada San Fernando, dentro del kilómetro 7 de la carretera nueva, término de Alayor. Para informes dirigirse en la misma.

PIANO.—Hay una para alquilar; en esta imprenta darán razón.

SE VENDE una báscula; en esta imprenta darán razón.

TRASLADO.—La Corsetería «La Barcelonesa» de la calle del Rosario número 11, se ha trasladado á la calle de Deyá n.º 1.

OPERARIAS Y APRENDIZAS.—Se necesitan en la Corsetería «La Barcelonesa» de la calle Deyá, número 1. Ganarán de 1 á 10 pesetas semanales.

PARA ALQUILAR.—Lo está en Alayor el local conocido por Casino Vermey con todo el mobiliario perteneciente al mismo. Para informes dirigirse á don Bartolomé Castell, calle de la Reina, en la misma villa.

Caldo Bordelés Casellas

Disuelto en agua forma un preparado cúprico garantizado contra el Mildiu y Black Rott de la viña, la negrilla del Olivo y del Naranja. Para usarlo nada puede sustituir al vaporizador y pulverizador «Muratori» aparato premiado con 50 medallas de oro, plata, etc. Sirve para líquidos insecticidas, desinfectantes y perfumados, blanquear muros, limpiar de carruajes, etcétera. Adoptado por el Ayuntamiento de París, hospitales, cuarteles, buques, etcétera, etc.

Rapidez, economía, comodidad: Funcionan con aire comprimido, no se ha de bombar durante el trabajo, con el 50 por ciento de economía de tiempo y líquido que no se pierde, ni ensucia al obrero.

Cápsulas y pastillas de abono comprimido marca Trouffont. Exclusiva para Menorca JUAN MONJO, Cos de Gracia 108. Sucursal Angel 21.

Arboles frutales y de adorno, flores, plantas de salón, procedentes de la acreditada casa que representaba D. Antonio Fornaris y últimamente don Luis Gimier.

Cos 108 y Angel 21.-Mahón

COLEGIO ROSELLÓ

Fundado en 13 Junio de 1890

Calle de la Luna, n.º 2.-Mahón

Hombres	1'60 pesetas al mes.
Jovencitos	1'60 » »
Jovencitas	1'60 » »
Niños y niñas	1'60 » »

Se dan gratis todos los libros, cuadernos y demás material necesario.

Los niños y niñas son acompañados ida y vuelta.

EL CRONOMETRO!

Relojería de LAZARO PASTOR

Castillo, 2

En este establecimiento se arreglan toda clase de relojes por finos y complicados que sean.

También se componen máquinas de escribir, gramofonos, cajas de música, etc., etc.

Se hacen toda clase de gravados.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia.

Castillo, 2.-Mahón

SE compran metales y deshechos de todas clases.

9, CIFUENTES, 9.-MAHON

El mejor CAFÉ

EL PRIMITIVO; EL UNICO; ES EL VERDADERO TORREFACTO

LA ESTRELLA

De venta en los principales establecimientos de la isla.

Representante en Menorca: MATEO VIVES, calle de San Roque, 15.-Mahón.

Persianas

fantasía cadenilla y tejidas. Se encargan dando las medidas en la esterería de LUIS MAS, calle Deyá n.º 5.-Mahón.

Jarabes y Horchatas "FORTUNY"

ÚNICOS que solicita el público, por reconocer que son de inmejorable calidad.

De venta en todos los colmados, ultramarino y cafés.

Representantes exclusivos para la Isla de Menorca **SUCESORES DE G. ESCUDERO.**-Mahón.

La Motosacoche

Motocicleta ligera; pesa solamente 35 kilos; con magneto y horquilla elástica; fabricación suiza; la última palabra de la mecánica; se está ensayando en el ejército español dando brillantes resultados; tiene un andar de 40 kilómetros por hora.

Las utilidades más grandes que tiene son las siguientes: Que gasta un litro de motonafta por cada 45 kilómetros, permite muy fácilmente ir á pedal si se le para el motor, y que por mediación de un sarsor, nunca patina la correa.

Para verla é informarse de ella, dirigirse á la relojería La Suiza, Nueva, n.º 17. Mahón.

Aviso

En la calle Deyá, núm. 12 se vende toda clase de ropa blanca y vestidos de seda.

Hay también alguna existencia de muebles para vender.

Sardinas para pescar

Cristóbal Tomás (Muelle)

Fonda de JUAN GUASCH de París

Se admiten abonados á 16 duros y medio al mes y con habitación á 20 duros.

Comedor aparte para viajeros desde 4'50 pesetas por día.

Doctor Orfila, 1.-Mahón

VINOS DE Guillermo García

Sótano calle de la Reina.-Esquina calle del Castillo

Vino clarete legítimo de San Luis, el litro.	Ptas. 0'45
» » » Alicante 14.º, el litro.	» 0'35
» » » » 12.º, el litro.	» 0'30
» Rancieté clase superior, el litro.	» 0'55
» Moscatel » el litro.	» 0'70
» Vermuth » el litro.	» 1'00
Vinagre, el litro.	» 0'20

Ya llegó la hora

Nuestro amigo don P. Sturla se propone publicar un Portfolio de vistas fotográficas de Menorca.

La publicación se hará por cuadernos quincenales de 6 hojas tamaño 23 por 30 centímetros componiéndose cada uno de ellos de cinco fotografías de 18 por 24, y dos de 13 por 18, conteniendo todo lo más notable de la isla; de manera que el coleccionador tenga un portfolio completo de Menorca.

De momento podemos adelantar que irán apareciendo los asuntos siguientes:

Las iglesias más notables.
Todas las torres antiguas.
Fiestas populares.
Plazas y calles principales.
Fábricas y talleres.
Costumbres populares.
Los mejores edificios.
Todos los talayots.

Objetos curiosos.
Paisajes y sitios pintorescos.
Faros y atalayas.
Cuarteles.
Paseos.
Buques que visiten nuestro puerto, y todos los sucesos de actualidad dignos de mención.

PRECIOS

Por suscripción. Cada cuaderno 1'50 ptas.
Número suelto ó atrasado 2'00 »
Fotografía suelta. 0'50 »

Administración: P. Sturla.-Castillo, 27.-MAHÓN.

NOTA.—Para las suscripciones se suplica avisen con ocho días de anticipación.

Verdadera ganga

En la plaza de la Explanada, n.º 54, tienda, hay 14, bicicletas para vender por ausentarse su dueño.

Hay también dos acordeones italianos y un gramophone con 28 discos. Se arrendará también la tienda si hay quien lo desee, comprando las bicicletas.

Dirigirse á la calle de las Moreras, n.º 48.